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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΟΜΑΔΑ Α΄
ΘΕΜΑ Α.1.
Α.1.1.
α)Σχολ. βιβ.σελ.216-217: «Δύο μεγάλα…Σεπτεμβρίου 1908).»
β)Σχολ. βιβ. σελ. 249: «Στις δύσκολες…πόλη Ροστόβ»
γ) Σχολ.βιβ.σελ. 52-53: «Οι ραγδαίες…στο Μαραθώνα»

Α.1.2. α) Οκτώβριος 1918, β) 15 Μαΐου 1919, γ) κατά την περίοδο του
Εθνικού Διχασμού-1916-1917- ,
δ) Αύγουστος 1913, ε) 30 Ιανουαρίου 1923

ΘΕΜΑ Α2
Α.2.1. Σχολ.βιβ.σελ. 73-74: «Ο Κωλέττης,…για τη διαδοχή» και σελ.77:
«Οι πεδινοί είχαν…στους μικροκαλλιεργητές»
Α.2.2. α) Σχολ.βιβ.σελ. 45: «Μετά από λίγα χρόνια…συνεταιρισμών»
β)Σχολ.βιβ.σελ. 46: «Η κατάσταση αυτή…στη χώρα»

ΟΜΑΔΑ Β΄
ΘΕΜΑ Β.1. Το δοθέν ιστορικό παράθεμα πραγματεύεται τις αδυναμίες
στην οργάνωση της Κρητικής Πολιτείας και το πώς αυτές προκάλεσαν
σοβαρή εσωτερική κρίση μετά την παρέλευση των δύο πρώτων ετών
λειτουργίας της.
Όπως προκύπτει από την ιστορική γνώση, το θετικό και αισιόδοξο κλίμα
των δύο πρώτων ετών της λειτουργίας….την ψυχολογία των
Κρητών(σχολ.βιβ. σελ. 208). Όσον αφορά το παρόν παράθεμα,
διαπιστώνεται ότι επιβεβαιώνει και εμπλουτίζει τα ιστορικά στοιχεία του
σχολικού εγχειριδίου.Αναλυτικότερα, αιτία των σοβαρότατων
εσωτερικών ζητημάτων ήταν τα μειονεκτήματα του Κρητικού
Συντάγματος του 1899. Ένα από τα σημαντικότερα μειονεκτήματα ήταν,
ότι ο Ύπατος Αρμοστής αποτελούσε τον κεντρικό παράγοντα του
κράτους, τον βασικό λειτουργό της εκτελεστικής και της νομοθετικής
εξουσίας, δηλαδή  «το κέντρο όλων των εξουσιών», όπως τόνιζε ο Ι.
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Σφακιανάκης.Επιπλέον, τα μέλη της αρμοστειακής κυβέρνησης ήταν
σύμβουλοι του πρίγκιπα, κατευθύνονταν από αυτόν και λογοδοτούσαν
σε αυτόν περισσότερο παρά στη Συνέλευση από την οποία
εκλέγονταν.Τέλος, η Κρητική συνέλευση δεν είχε εξουσίες καθορισμένες
με σαφήνεια και ακρίβεια, καθώς επίσης δεν είχε αρκετές αρμοδιότητες.
Στα δύο έτη της θητείας της, συνεδρίασε μόνο μία φορά και είχε
περιορισμένη δικαιοδοσία, καθώς  η επικύρωση των νόμων ανήκε στα
καθήκοντα και στην αρμοδιότητα του Ύπατου Αρμοστή.
Ωστόσο, αναφορικά με το πώς επηρέασε η προαναφερθείσα κρίση την
πολιτική ζωή του νησιού και τις σχέσεις του πρίγκιπα Γεωργίου και του
Ελευθερίου Βενιζέλου, διαπιστώνεται ότι δεν παρατίθενται σχετικές
πληροφορίες στην ιστορική πηγή αλλά μόνο στο σχολικό
βιβλίο.Ειδικότερα, σημειώνεται ότι το πιο σημαντικό…κλίμα
διχασμού(σχολ.βιβ. σελ.208)

ΘΕΜΑ Β.2. Το δοθέν ιστορικό παράθεμα παρουσιάζει την κρισιμότητα
της υπογραφής της συνθήκης φιλίας και συνεργασίας ανάμεσα στον
Κεμάλ και τους Μπολσεβίκους το Μάρτιο του 1921,  που αποτέλεσε την
αιτία να αποτύχει οριστικά η πραγματοποίηση του ονείρου των Ποντίων
για ένα ανεξάρτητο κράτος.
Όπως προκύπτει από την ιστορική γνώση, το πολιτικό γεγονός που
λειτούργησε…σύμμαχοι με τους Έλληνες(σχολ.βιβ.σελ 251-252),καθώς
και η τελευταία προσπάθεια….ελληνισμού της Μικράς
Ασίας(σχολ.βιβ.σελ 253) . Όσον αφορά το παρόν παράθεμα,
διαπιστώνεται ότι ο Κ. Φωτιάδης επιβεβαιώνει και εμπλουτίζει την
ιστορική αφήγηση σχετικά με τα θετικά αποτελέσματα που επέφερε στον
Κεμάλ αυτή η συνεργασία.Ειδικότερα, στο καινούριο πολιτικό καθεστώς
της Ρωσίας ο μέχρι πρότινος αδύναμος Κεμάλ βρήκε την οικονομική,
στρατιωτική και ηθική στήριξη που χρειαζόταν προκειμένου να συνεχίσει
τη γενοκτονία που είχε ξεκινήσει εναντίον του ποντιακού ελληνισμού.Από
την άλλη πλευρά οι Μεγάλες Δυνάμεις της Ευρώπης, όχι μόνο δεν
αρνήθηκαν να αποδεχτούν τις εξεζητημένες απαιτήσεις που πρόβαλε ο
Κεμάλ στη Συνδιάσκεψη του Λονδίνου, αλλά η κάθε μία από αυτές
εμφανίστηκε θετική σε μία ενδεχόμενη συνεργασία μαζί του με
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αντάλλαγμα τη διαφύλαξη των παλαιών προνομίων. Αξίζει ακόμη να
τονιστεί ότι τη στάση τους αυτή επιβεβαίωναν οι συμφωνίες της Ιταλίας
και της Γαλλίας με το κεμαλικό καθεστώς, καθώς και η αινιγματική στάση
της Αγγλίας απέναντι στους Έλληνες του Πόντου, όπως εκδηλώθηκε με τη
συμπεριφορά του Άγγλου υποπλοίαρχου Πέρριν. Ο Πέρριν απαίτησε να
φύγει από τη μητρόπολη ο μητροπολίτης Αμάσειας Γερμανός
Καραβαγγέλης διότι επιδιδόταν αποκλειστικά σε ενέργειες που
εξυπηρετούσαν πολιτικές σκοπιμότητες και προπαγάνδα.

Από το Ιστορικό  Τμήμα των Φροντιστηρίων
Πουκαμισάς Ηρακλείου  συνεργάστηκαν:

E.Καραταράκη, Λ.Μανογιαννάκη, Χ.Νικολουδάκης


